

Инфармацыйныя рэсурсы

ного индивидуального письма необычными для них приспособлениями, вытерев пот со лба от старания, внимательно слушали рассказ о Франциске Скорине, человеку – патриоте земли белорусской, который напечатал в Праге первую книгу для восточных славян – «Библию».

К празднованию 500-летия книгопечатания на Беларуси мы организовали проект «500 лет белорусской Библии».

Для учащихся города, при поддержке куратора школы по духовно-нравственному воспитанию протоиерея Сергия Шафороста храма иконы Божией Матери «Всецарица», мы пригласили передвижную экспозицию из Минска. Студенты теологического факультета БГУ рассказали о важности такой книги, как Библия, ее духовном и нравственном содержании, историю ее перевода и издания на белорусских землях. Особый интерес у школьников вызвали факсимильные издания рукописных книг, библейские книги в переводе на корейский язык и санскрит.

Затем ребят пригласили в читальный зал школьной библиотеки на виртуальное путешествие по городам и странам, где жил, учился и творил белорусский первопечатник «По стопам Франциска Скорины». В последние дни в учреждении образования для учащихся школ города прошел лекторий, посвященный 500-летию белорусской Библии. Торжественную часть мероприятия открыл концерт духовной музыки. Песнопения исполнили студенты Лидского музыкального колледжа.

Проектная деятельность в библиотеке приносит созидаемые плоды, дающее неоспоримый результат уже сегодня – улыбки воспитанников детских садов, благодарность воспитателей за привлечение малышей к книге и чтению.

Применение кластерного подхода в проектной деятельности развивает у учащихся необходимые в жизни лидерские качества: умение привлечь к делу, заинтересовать и организовать людей. В процессе волонтерской деятельности учащиеся пополняют профессиональный опыт, расширяют свой кругозор, повышают культурный уровень, развивают социальный интеллект, творческие способности.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Барилловская, В. М.** Молодежная инициатива : волонтеры в библиотеках Великобритании / В. М. Барилловская // Библиотечное дело. – 2011. – № 23. – С. 17–18. – (Библиотечные волонтеры).
2. **Волонтерский менеджмент** : пособие для сотрудников и молодежных лидеров БОКК / сост. В. Колбанов. – Москва : Политиздат, 2010. – 74 с.
3. **Кравченко, М. В.** Библиотека и волонтеры – совместный труд объединяет / М. В. Кравченко // Современная библиотека. – 2014. – № 9. – С. 74–77.
4. **Семькина, Е. Н.** Кластерный подход как управленческий ресурс в образовании и воспитании / Е. М. Семькина // Вестник ТГУ. – 2010. – № 2. – С. 23–26
5. **Халперн, Д.** Психология критического мышления / Д. Халперн. – Санкт-Петербург : Питер, 2000. – 512 с.

Summary

About application of the cluster approach in project activity on attraction of children to reading in the conditions of library of secondary school No.16 in Lida.

Люция Тупчиенко-Кадырова



Ведущий библиограф
Национальной библиотеки Беларуси

О краеведческих ресурсах Виртуального читального зала Национальной библиотеки Беларуси, или Путешествие на малую родину

Часть первая

Крылатыми словами Якуба Коласа «Мой родны кут, як ты мне мілы!..» Виртуальный читальный зал приглашает к разговору о краеведческих электронных ресурсах, предлагая своим читателям и пользователям обратить внимание на ресурсы о малой, но столь дорогой сердцу человека родине, и совершить интернет-путешествие по селам, городам и районам областей Беларуси.

Что же называют малой родиной? Место, где вошел в этот мир, почувствовал и осознал себя человеком? Где жива память о предках? Где нашел настоящих друзей? Где прошла овеянная романтикой юность или остались школьные годы с их первыми слезами горя или радости, alma mater, подарившая профессиональный путь для реализации себя? Где встретил ту единственную половину для совместной жизненной дороги, где родились твои дети и сделали первые шаги по земле? Каждый человек ответит на эти вопросы по-своему. У каждого есть названия родных уголков земли, когда щемит сердце при их звучании, особенно, если они далеко и нет возможности наведываться туда каждый раз, когда хочется вдохнуть родной воздух.

В этом году Национальная библиотека Беларуси (НББ) активно включилась в благодарную работу по популяризации ресурсов, связанных с малой родиной. Виртуальный читальный зал (ВЧЗ) давно уже собирает их на своей площадке и предоставляет доступ к базам данных областных, районных,

Информационные ресурсы

сельских публичных библиотек. В том, как подают библиотекарши информацию о родном крае, прослеживается их любовь и заботливое внимание, оттененные гордостью за талант, напряженный труд и героизм своих земляков или грустью о прошлых трагических событиях.

Ресурсы различны по своему содержанию, информационной насыщенности, видовому наполнению.

Самую представительную коллекцию на сегодняшний день создали публичные библиотеки Могилевской области. Более 40 из них представлены на портале НББ «Виртуальный читальный зал. Электронные информационные ресурсы ВЧЗ. Ресурсы организаций – партнеров Национальной библиотеки Беларуси». Эти электронные информационные ресурсы (ИР) и базы данных (БД) различной тематики всесторонне отражают героическое прошлое могилевского края, его культурную самобытность, богатое архитектурное наследие и туристический потенциал, интеллектуальный и творческий вклад уроженцев Могилевщины в материальную и духовную культуру нации. Среди наиболее разнообразных по видовому составу, интересных по структуре, с большим объемом информации и возможностью поиска по разным параметрам отметим «Край мой – Магілёўшчына» (Могилевская областная библиотека им. В.И. Ленина, районные библиотеки); «Могилев: известный и неизвестный» (централизованная система государственных публичных библиотек г. Могилева); виртуальные проекты: «Война. Память. Поиск» (ЦБС Осиповичского района); «Бялынічына турыстычная» (Белыничская ЦБС); «Легенды і паданні роднага краю» (ЦБС Шкловского района); «Быхаў – старажытная зямля на беразе Дняпра» (ЦБС Быховского района); «Жыццёвы і творчы шлях Максіма Гарэцкага», «Край мой Горацкі» (Горецкая районная библиотечная сеть), «Память о войне» (библиотечная сеть Хотимского района) и многие другие.

Собранная по крупицам информация о родном крае поистине уникальна!

К наиболее масштабным ресурсам относится БД «Край мой – Магілёўшчына», виртуально объединяющий населенные пункты всех районов Могилевской области. Статьи, ссылка на него была давно доступна в ВЧЗ на портале НББ (<http://catalog.library.mogilev.by/kray/index.html>). Перейдя по ссылке к этой полнотекстовой БД, можно начать более близкое знакомство с историей, культурой, промышленностью, сельским и другими отраслями хозяйства каждого из районов и городов края, сравнивая прошлое с сегодняшним днем, глубже узнать регион, его особенности, перспективы развития и сотрудничества. Также можно провести исторические и генеалогические изыскания, исследования в области искусства и культуры, экономики и промышленности, политики и административного устройства каждого района Могилевской области.

Виртуальный читальный зал с особым вниманием представляет этот многоаспектный и динамичный ресурс. Материалы к нему были кропотливо собраны и подготовлены сотрудниками центральных районных и городских библиотек области. Разделы БД постоянно дополняются сведениями о знаменитых людях, объектах образования, культуры, экономики, промышленности.

Еще один реализованный масштабный проект – фактографическая литературно-краеведческая БД «Таленты ад роднай зямлі». Она представляет

богатство литературной жизни Могилевской области – содержит сведения о более 350 писателях, поэтах, литературоведах, уроженцах Могилевщины либо связанных с ней своей жизнью и творчеством. Биограммы предоставляют биографическую, фактографическую и библиографическую информацию об основателях белорусской литературы и современных ее представителях. Этот ресурс также объединил усилия сотрудников центральных районных библиотек области. По мере поступления информации БД будет дополняться новыми сведениями.

Небольшая фактографическая БД «Могилев: улицы» (<http://streets.mogilev.by/>) дает информационные справки по названиям улиц, площадей, приводит прежние названия, рассказывает о людях, в честь которых они названы.

Совсем недавно в этой коллекции появился ресурс, который вызовет особое отношение уроженцев края – это БД «Деревеньки с большой историей» (<https://library-mogilev.wixsite.com/malaya-rodina>). Входя в ее разделы можно узнать, в какой из деревень сохранилась древняя традиция «Закліканне дажджу», проводится праздник радимичей; где находятся уникальные природные объекты, находящиеся под государственной, международной охраной (ботанический сад «Иванов хутор», Голубая криница, Нижнинский ров ледникового периода) или шедевры архитектурного наследия (величественный дворцово-парковый комплекс «Жиличский Версаль», фамильная усадьба представителей знаменитого рода Толстых) и уникального сакрального зодчества (деревянная церковь архитектора Растрелли, Вейнянская «круглая» церковь, уменьшенная в 32 раза копия собора Святого Петра в Риме и др.). Также интересно узнать о том, какие деяния на благо малой родины оставили после себя известные персоны: потомки рода А. С. Пушкина, генерал царской армии М.Г. Черняев, военный инженер Я. Жилинский, братья и сестры Лепешинские, братья Дараганы, Е.И. Барановский.

Тема Великой Отечественной войны щемящей струной отзывается в душе каждого жителя Беларуси. Война катком прошла по многим семьям, селам, городам, разрушив покой и счастье нескольких поколений. В каждом селе или районе есть памятные места, связанные с трагическими и героическими событиями тех лет, возведены памятники. В некоторых районах собирают воспоминания, письма и другие документальные свидетельства. Это тем более ценно, что непосредственных участников тех событий становится с каждым годом все меньше и меньше, и каждая крупица их рассказа, сохраненная современниками, станет связующим звеном с будущими поколениями жителей края, страны, да и не только Беларуси.

Здесь хочется представить один из ярких примеров бережного отношения к событиям войны – многоаспектную БД «Война. Память. Поиск», созданную Поисково-исследовательским краеведческим центром ЦБС Осиповичского района Могилевской области. В этом проекте собрана информация по нескольким направлениям: восстановление ход боевых действий на этой территории, постоянное пополнение и уточнение списка павших воинов и списка вернувшихся с фронта. Со страниц воспоминаний, писем с фронта, семейных хроник те давние события становятся нам ближе. БД помогает найти информацию о погибших родственниках, данные о которых еще не внесены в книгоиздание «Память».

Информационные ресурсы

В Бельничской централизованной библиотечной сети Могилевщины – БД «Вайна. Перамога. Памяць» (http://lib-belynichi.mogilev.by/basy_vishov/veterany/index.html) включает биографии и воспоминания ветеранов и участников Великой Отечественной войны Вишовского края, материалы о памятниках и обелисках, возведенных на территории Вишовского сельского совета в честь участников тех трагических событий.

О подобных проектах, посвященных Великой Отечественной войне и реализованных в других областях, мы расскажем в следующих публикациях.

Некоторые ресурсы создаются библиотеками совместно с другими организациями. Один из успешных примеров подобного сотрудничества продемонстрировала Витебская областная библиотека им. В.И. Ленина в проекте «Афганистан – без права на забвение» (<http://afgan.vlib.by/>), реализованном совместно с областной организацией «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане» и Витебским городским музеем воинов-интернационалистов. Здесь размещена информация о ходе всей военной кампании (1979–1989), о боевом пути принимавших в ней участие воинских формирований Витебщины. Кропотливо собраны данные о воинах-интернационалистах Витебской области – их можно найти по алфавиту фамилий и/или по районам, в отдельном подразделе представлены Герои Советского Союза. Увековечиванию памяти воинов-афганцев посвящен раздел «Мемориал», отсюда можно перейти на страницу «Витебский городской музей воинов-интернационалистов» и познакомиться с историей его создания, деятельностью, экспозициями, выставками и мероприятиями. На странице этого раздела можно узнать, какие памятники и мемориальные доски расположены в городах области. Творчеству воинов-афганцев посвящен раздел «Эхо далеких гор». Многие статьи БД снабжены библиографическими ссылками на публикации, фотографиями, иногда скан-копиями документов.

Особый интерес пользователей вызывают ресурсы, посвященные белорусским городам. ВЧЗ на портале НББ представил в год 890-летия одного из красивейших городов Беларуси интересный электронный ресурс «Гродно – информация для всех» (<https://www.nlb.by/content/news/national-library-of-belarus/bogateyshaya-istoriya-i-kultura-grodno-na-stranitsakh-virtualnogo-proekta-v-god-890-letiya-goroda/>). Коллекция электронных документов представлена разнообразными видами изданий: рукописными материалами, фрагментами из книг и копиями статей из периодики, уникальными фотографиями и видеосюжетами об историко-культурном наследии города, его знаменитых и талантливых жителях, о туристических возможностях города. Надо ли говорить, что для такого интересного проекта сами авторы или члены их семей с готовностью делились материалами из личных архивов. К услугам пользователей также богатая библиографическая и фактографическая информация, которая позволяет найти нужные данные (описания и аннотации), а ознакомившись с ними – скачать тексты, аудиозаписи или изображения.

Вдумчивый и внимательный искатель, раскручивая спираль времени, раскроет для себя облик города в разные периоды его истории, и во всем многообразии его развития – экономического, военного, политического, культурного, литературного, архитектурного. В этом ресурсе соседствуют традиции и современность, архитектурные памятники и спортивные достижения,

просветители и современные музыканты, Меловые горы и оригинальное сооружение драматического театра, поэтические тексты и туристические маршруты. У виртуального путешественника возникнет документальная панорама тысячелетнего города, устремленного в будущее. Ресурс приглашает выбрать интересные туристические объекты и посетить Гродно, чтобы пройтись по каменной кладке старого города, прикоснуться к стенам старинных костелов и замков, восхититься панорамой средневековых и современных зданий, излучинами реки Неман, почувствовать неповторимый колорит города, сохранившею память многих поколений своих жителей.

Ресурсы, посвященные литературе и искусству, реализованы в разных формах: это и литературные карты, и аудиозаписи чтения стихов, и виртуальные художественные галереи, и персональные интернет-музеи.

Интересен виртуальный литературный музей Светлогорской районной сети библиотек Гомельской области «Два таланта – две судьбы» (http://www.svetlib.gomel.by/literaturnui_muzei.htm), в котором собран материал об известных светлогорцах: Изяславе Григорьевиче Котлярове и Софье Николаевне Шах. Судьба подарила им удивительный шанс: быть не только супружеской парой, но и успешными партнерами в творчестве. Талант этих мастеров выходит далеко за пределы изящного художественного слова. Изяслав Григорьевич является не только поэтом, но и журналистом, критиком, переводчиком, общественным деятелем. Он член Союза писателей СССР с 1990 г., сейчас – союзом белорусских и российских писателей. Многие его публикации стали своего рода летописью города и района. Его произведения печатались в известных белорусских, советских и российских журналах. Софья Николаевна Шах является членом Союза писателей СССР и Союза писателей Беларуси. Она пишет свои поэтические произведения на белорусском языке, он – на русском, она переводит стихи своего мужа на белорусский, он ее стихи – на русский язык. Ставшему родным Светлогорску они посвятили не одну песню. Супругов объединяет и художественное творчество. С.Н. Шах открыла в себе дар художника. И.Г. Котляров выпестовал городскую картинную галерею «Традиция». Вместе они активно участвуют в формировании творческого пространства не только Светлогорска, но и Беларуси. Этот виртуальный музей предоставляет пользователям био- и библиографическую информацию, полные тексты отдельных произведений С.Н. Шах и И.Г. Котлярова, фотоматериалы.

И, конечно, в Год малой родины ВЧЗ снова напоминает: из этой точки доступа вы попадете на интересные и разнообразные краеведческие страницы Беларуси, которые раскрывают многие грани жизни страны и ее жителей. Приглашаем в путешествие!

Призываем продолжить работу по созданию и наполнению уже созданных ресурсов краеведческого направления, а мы с радостью представим их на нашей электронной площадке ВЧЗ НББ.

Summary

About local history resources of the Virtual reading room of the National library of Belarus in the small homeland.